

山西省应急管理厅

晋应急发〔2023〕356号

山西省应急管理厅 关于吸取内蒙古鄂尔多斯亿鼎公司重大事故教训 加强我省危险化学品安全生产工作的通知

各市应急局，各有关化工园区、化工集团：

2023年9月7日，内蒙古亿鼎生态农业开发有限公司气化车间发生高压气体喷出事故，造成10人死亡、3人受伤。现将有关情况通报和要求如下：

鄂尔多斯亿鼎生态农业开发有限公司建有30万吨/年合成氨、52万吨/年尿素及配套装置。据初步了解，8月24日该公司全线停车进行年度大检修，9月7日气化B炉点火启动后，发现粗煤气外送阀阀芯脱落，随即对气化炉停炉、泄压，在对粗煤气

外送阀门压盖进行拆除检查过程中，管道内高压气体喷出，将外送阀压盖、检修作业人员和现场管理人员从渣水五楼顶部一起吹落至厂区地面，造成人员伤亡。

为深刻吸取事故教训，有效防范类似事故发生，全省各级应急管理部门及化工和危险化学品企业要进一步做好以下工作。

一、全面排查治理隐患。要深刻吸取近期内蒙古鄂尔多斯亿鼎公司高压气体喷出事故、山东聊城鲁西化工“5·1”爆炸着火事故和辽宁盘锦浩业化工“1·15”爆炸着火事故等重大事故以及本行业其他典型事故教训，针对事故暴露出化工企业检维修、开停车和特殊作业安全管理等方面的问题，结合当前正在进行的危险化学品重大事故隐患专项排查整治行动和装置设备带“病”运行安全专项整治等风险集中治理工作，进一步落实企业安全生产主体责任，全面开展风险排查和隐患整治，消除生产装置、设施设备、安全管理、人员素质等方面存在的隐患。

二、加强检维修作业安全管理。一是严格执行《危险化学品企业特殊作业安全规范》（GB30871-2022），严格检维修程序，严格作业审批。二是严格检维修作业前的风险分析，作业前，要组织工艺、设备、电仪、安全等人员对检维修作业进行危险有害因素识别和风险分析，制定安全防控措施。三是严格检维修作业的安全条件确认。所有化工装置的检维修作业前必须严格安全条件确认，严禁以阀门代替盲板，并确保安全隔绝、清洗、置换等措施落实到位。

三、加强开停车工艺确认。要建立和完善标准化、规范化的

开停车确认程序。装置开停车要制定方案，严格操作规程、做好程序确认。要加强压力表等安全仪表和设施的维护、校验、管理工作，确保设备设施完好有效。

四、加强作业现场的安全管理。要严格控制开停车、检维修、动火等高风险作业现场的人员数量，禁止无关人员进入；杜绝在同一时间、同一地点进行相互禁忌作业；减少立体交叉作业；控制节假日、夜间作业。

五、加强承包商安全管理。要建立健全承包商管理制度，选择具备相应资质、安全业绩好的承包商承担检维修任务。要对进入企业的外来施工人员进行安全教育和作业现场安全技术交底，对其安全作业规程、施工方案和应急预案进行审查，实施统一安全管理。

六、加强安全监管。各级应急部门应将化工企业开停车、检维修、动火等作业和外包工程纳入日常监管工作中，对发现的安全生产违法行为，依法从重处罚；对在重大事故隐患专项排查整治行动期间发生事故的，要依法暂扣安全生产许可证、予以上限处罚并追究相关人员责任。

请迅速将本通知传达到辖区内所有化工和危险化学品企业。



[Faint, illegible text from the reverse side of the page]



(此件公开发布)

山西省应急管理厅

2023年9月9日印发